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ΜΑΝΟΛΗΣ ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ 
Αναπλ. Καθηγητής Παν/µίου Αιγαίου 

 

ΟΨΕΙΣ ΤΗΣ ΚΥΜΙΣΑΛΑΣ ΚΑΤΆ ΤΟΝ 19
ο
 ΑΙΩΝΑ:  

ΑΠΌ ΤΙΣ ΠΡΩΤΕΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΣ ΜΕΧΡΙ ΤΙΣ 

ΕΡΕΥΝΕΣ ΤΟΥ ALFRED BILIOTTI (1843-1880) 
 

ο 2006 ξεκίνησε η αρχαιολογική έρευνα στην Κυµισάλα, µια αγαστή 
συνεργασία του Τµήµατος Μεσογειακών Σπουδών και της Εφορείας 

Αρχαιοτήτων ∆ωδεκανήσου, η οποία χρόνο µε τον χρόνο φέρνει στο φως 
τα κοµµάτια που θα συνθέσουν το παζλ του αρχαίου ∆ήµου των Κυµισα-
λέων. Αισιοδοξεί να αποτελέσει την κατά το δυνατόν πληρέστερη τεκµη-
ριωµένη έρευνα για ένα αρχαίο ∆ήµο της ροδιακής υπαίθρου.1 

Με βάση τα µέχρι σήµερα δεδοµένα, και µετά από εννέα συναπτά έτη 
έρευνας και µελέτης έχει επιχειρηθεί µια πρώτη οριοθέτηση του ∆ήµου των 
Κυµισαλέων (εικ. 1), ακολουθώντας τον υδροκρίτη της ευρύτερης λεκάνης 
απορροής της περιοχής. Στο υψηλότερο και κεντρικό σηµείο της λεκάνης 
αυτής υπάρχει οχυρή ακρόπολη, η οποία επικοινωνεί οπτικά µε τις οκτώ από 
τις εννέα εντοπισµένες µέχρι σήµερα εγκαταστάσεις, στις οποίες διατηρού-
νται εµφανή και εκτεταµένα οικιστικά κατάλοιπα. Υπάρχει δίκτυο αρχαίων 
οδών, τµήµατα των οποίων είναι ακόµη εµφανή σε αρκετά σηµεία, το οποίο 
συνδέει τις κυριότερες θέσεις µεταξύ τους. Στην περιοχή υπάρχουν επίσης 
δύο µεγάλες νεκροπόλεις και µερικά ακόµη µικρότερα νεκροταφεία.2 

Η περιοχή, λόγω της πληθώρας αρχαιολογικών καταλοίπων αποτέλεσε 
από νωρίς, ήδη από τον 14ο αιώνα, πόλο έλξης για περιηγητές, αρχαιοδί-
φες, αρχαιολόγους, αλλά και πολλούς αρχαιοκλόπους, παρουσιάζοντας 
ιδιαίτερη επισκεψιµότητα κατά τον 19ο αιώνα.3 

Η χρονική συγκυρία δεν είναι τυχαία καθώς ο 19ος αιώνας είναι για 
την Ευρώπη µια εποχή ώριµη για την εντατικοποίηση των αρχαιολογικών 
σπουδών, τόσο σε θεωρητικό, όσο και σε πρακτικό επίπεδο. Ήδη από τις 
πρώτες δεκαετίες του αιώνα αρχίζει η εννοιολογική διαµόρφωση της Αρ-
χαιολογίας, η οποία εδραιώνεται ως επιστήµη στα µέσα του ίδιου αιώνα, 
ενώ ο ροµαντισµός και ο θετικισµός συµβάλουν στη διαµόρφωση της αρ-
χαιολογικής σκέψης. Η αρχαιολογία αναπτύσσεται πλέον µε τη διεξαγωγή 

                                                           
1 Σχετικά µε την αρχαιολογική έρευνα Κυµισάλας βλ.: Stefanakis 2015 (υπό 

δηµοσίευση)· Stefanakis et al. 2015· Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011· Στε-
φανάκης 2009· Πατσιαδά και Στεφανάκης 2009· Στεφανάκης και Πατσιαδά 2008· 
Στεφανάκης και Πατσιαδά 2007· Πατσιαδά και Στεφανάκης 2006. 

2 Stefanakis 2015 (υπό δηµοσίευση). 
3 Βλ. και Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011, 67-68. 

Τ 
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ανασκαφών, αλλά και µε την αυξανόµενη εξειδίκευση της έρευνας και της 
µεθοδολογίας4. 

Πολύ συχνά επιδίωξη των ανασκαφέων -και επιθυµία των χρηµατοδο-
τών τους- ήταν η εύρεση µοναδικών αρχαιολογικών θησαυρών και η µετα-
φορά τους (ορισµένες φορές και η πώληση) στα νεοϊδρυθέντα µεγάλα µου-
σεία της ιδιαίτερης πατρίδας τους. Από τους χώρους της σηµερινής Τουρ-
κίας, της Αιγύπτου, της Συρίας, του Λιβάνου, του Ιράκ και του Ιράν πλού-
τισαν πολλά κρατικά µουσεία και ιδιωτικές συλλογές της Ευρώπης και της 
Αµερικής µε νόµιµο -για τα δεδοµένα της εποχής- τρόπο, καθώς οι ανα-
σκαφείς είχαν το δικαίωµα και την άδεια από τις αρχές του τόπου, κυρίως 
τις οθωµανικές, να πάρουν µαζί τους όσα από τα ευρήµατα επιθυµούσαν.5 

Τα αδηφάγα µουσεία των µεγάλων ευρωπαϊκών πρωτευουσών ανταγωνί-
ζονταν µεταξύ τους στην απόκτηση αρχαιολογικών θησαυρών από την ανα-
τολική Μεσόγειο. Η παντελής έλλειψη πλαισίου προστασίας των αρχαιοτή-
των από την οθωµανική διοίκηση, αλλά και τα διάφορα πολιτικά και οικονο-
µικά ανταλλάγµατα που οι ξένες αρχαιολογικές αποστολές προσέφεραν στο 
Οθωµανικό κράτος, έδωσε τη δυνατότητα σε κάποιες από αυτές να εµπλουτί-
σουν τις συλλογές µουσείων του εξωτερικού µε τις αρχαιότητες της Ρόδου6. 

Μέσα σε αυτό το ιστορικό-πολιτικό πλαίσιο πολλοί ξένοι επισκέφθη-
καν κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα τη Ρόδο.7 Μολονότι όλοι περιηγήθη-
καν την πόλη της Ρόδου και τα περίχωρά της, λιγότεροι είναι εκείνοι που 
σπρωγµένοι από τον πυρετό της εξερεύνησης έφτασαν µέχρι την περιοχή 
της Κυµισάλας8. Κινηµένοι από ροµαντισµό και δίψα για αρχαιογνωσία 

                                                           
4 Barker 2003, 25. 
5 Ανάµεσα στα πιο χαρακτηριστικά παραδείγµατα ξεχωρίζουν, ενδεικτικά, ο ελ-

ληνιστικός Βωµός της Περγάµου στο κρατικό Μουσείο του Βερολίνου, που έλαβε 
µάλιστα το όνοµα Μουσείο της Περγάµου από το εντυπωσιακότερο έκθεµά του 
(Queyrel 2005. Stewart. 2000) ή τα τµήµατα από το ανάκτορο του ∆αρείου στα Σούσα, 
που εκτίθενται σήµερα στο Μουσείο του Λούβρου, στο Παρίσι. (Perrot 2013). 

6 Παπαχριστοδούλου 2007, 17-50 και κυρίως 18-19. Επίσης, Τριανταφυλλίδης 
2009, 41. 

7 Βλ. Παπαχριστοδούλου 19942. 415-428, Μαϊλης κ.α., 2002, 45-46, 142. Ό-
πως επισηµαίνει ο Παπαϊωάννου 1989, 17, υπάρχει πλούσιος κατάλογος εργογρα-
φίας για τη Ρόδο από το 1101 ως το 1900, ο οποίος παραµένει άγνωστος και κυρί-
ως αµετάφραστος, στον οποίο εµπεριέχονται πληθώρα περιηγητικών και αρχαιο-
διφικών κειµένων. Βλ. για παράδειγµα Μαυρής 1965, λµ 4537-4879 

8 Το 1837, για παράδειγµα, ο William, J. Hamilton (1805–1867), Άγγλος γεω-
λόγος και πρόεδρος της Γεωλογικής Εταιρείας του Λονδίνου µεταξύ 1854 και 
1866, περιηγήθηκε τη Ρόδο. Στον δεύτερο τόµο του βιβλίου του µε τίτλο Re-
searches in Asia Minor, Pontus and Armenia, που εκδόθηκε το 1842, αφιέρωσε 19 



∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΙΑΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ – Τόµος ΚΖ  ́                                                                Μανόλης Στεφανάκης 

   

 30 

περιέγραψαν συχνά µε λεπτοµέρεια χώρους και σωζόµενες αρχαιότητες, 
επιχείρησαν τις πρώτες χρονολογήσεις και ερµηνείες, ενώ δεν έλειψαν και 
εκείνοι, οι οποίοι εκµεταλλευόµενοι τις γνώσεις τους και τις πολιτικές συ-
γκυρίες, έδρασαν ως αρχαιοκλόποι. 

 

Ludwig Ross 

Από τους πρώτους ο Γερµανός Ludwig Ross9 (1806-1859), πρώτος κα-
θηγητής Αρχαιολογίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών και γενικός έφορος 
αρχαιοτήτων στην Αθήνα από το 1833 µέχρι το 1843, επισκέφτηκε την Ρό-
δο δύο φορές, το 1843 και το 1844 και κατέγραψε τις εντυπώσεις του σε 
δύο έργα του που εκδόθηκαν το 184510 και το 185211. Στο δεύτερο, µε τίτ-
λο Reisen nach Kos, Halikarnassos, Rhodos und Cypern, περιγράφει, σε 
µια και µισή περίπου σελίδα, τη διαδροµή του στην περιοχή νότια-
νοτιοδυτικά του Ακραµίτη12, στις 20 Μαΐου του 1844. 

Εισέρχεται στη περιοχή από τα ανατολικά µε σκοπό να ακολουθήσει 
τη δυτική πλευρά του Ακραµίτη και να φτάσει στη Μονόλιθο χρησιµοποι-
ώντας τον χάρτη του Αγγλικού Ναυαρχείου (englischen Karte = Admiralty 
Chart). Αφού περνά δίπλα από µεγάλους πολυγωνικής τοιχοποιίας ανα-
ληµµατικούς τοίχους δηµιουργούν άνδηρα (εικ. 2), το πρώτο µνηµείο που 
συναντά είναι ο µεγάλος λαξευµένος τάφος, στη θέση «Κοτσάφτι» (εικ. 

3α) µε τις τρεις ταφικές κλίνες στο εσωτερικό του, τον οποίο και σχεδιάζει. 
(εικ. 3β) Ένα τέταρτο της ώρας δρόµο αργότερα περνά από τα Μαρµαρού-
νια όπου σηµειώνει πολλά κατάλοιπα και µεγάλους τετραγωνισµένους δο-
µικούς λίθους από ασβεστόλιθο. Άλλο ένα τέταρτο της ώρας αργότερα 
βρίσκεται στην πλαγιά του Αγίου Φωκά (Η. Phokas), στην κορυφή του ο-
ποίου δεν ανεβαίνει, κάνει λόγο ωστόσο για τις ισχυρές τοιχοποιίες και τα 
θεµέλια ενός τετράγωνου πύργου ελληνικών χρόνων, τον οποίο οι ντόπιοι 
αποκαλούσαν «κάστρο του Αγίου Φωκά», αναφερόµενος προφανώς στα 
κατάλοιπα του τείχους της ακρόπολης. 

Στη συνέχεια φτάνει στο λεκανοπέδιο του Βασιλικού (Basilikon), όπου 
εντοπίζει τον κατεστραµµένο οικισµό των Βασιλικών, τον οποίο θεωρεί ως 
µεσαιωνικό χωριό, κτισµένο από αρχαία υλικά. Αναφέρει µάλιστα την εύ-

                                                                                                                                      

σελίδες (48-66), σε µια από τις πρώτες λεπτοµερείς περιηγητικές αναφορές για τη 
Ρόδο, που δίνουν έµφαση στις αρχαιότητες του νησιού. Έφτασε µέχρι την Έµπωνα 
και τον Ατάβυρο, χωρίς όµως να προχωρήσει νοτιότερα. 

9 Για την ζωή και το έργο του Ludwig Ross βλ. Goette and Palagia 2005· Helm 
2000· Minner 2006. 

10 Ross 1845. 
11 Ross 1852. 
12 Ross 1852, 61-62. 
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ρεση µεγάλων αγγείων σε έναν τάφο της περιοχής από έναν Σιαννίτη, ο 
οποίος αφού τα έσπασε χρησιµοποίησε τα όστρακα για να κατασκευάσει 
αυτοσχέδιο ξυλόφουρνο.  

Αφήνει πίσω του τα Βασιλικά και κατευθύνεται, µε πορεία µιας ώρας, 
προς τα ερείπια της περιοχής των Παλατιών, θέση «φερόµενη» ως Κάµειρο 
(Kameiros), το µικρό λιµάνι και τον τετράγωνο µεσαιωνικό πύργο στην πα-
ραλία, τα ασβεστοκάµινα και τον κατεστραµµένο µεσαιωνικό οικισµό, πιο 
ψηλά. Η περιοχή, ωστόσο, του φαίνεται αρκετά δυσπρόσιτη, χωρίς αξιόλογο 
λιµάνι και χωρίς υδάτινους πόρους, για να θεωρηθεί ως η θέση της Καµεί-
ρου, παρότι σε κάποια σηµεία εντοπίζει αρκετούς και σηµαντικούς τάφους.  

 

Charles Thomas Newton  

Την επίσκεψη του Ross ακολουθεί µια δεκαετία περίπου αργότερα, το 
1853, η επίσκεψη του Άγγλου αντιπρόξενου στη Μυτιλήνη και αρχαιοδίφη 
Charles Thomas Newton (1816–1894), o οποίος εκείνο το συγκεκριµένο 
έτος χρηµάτισε πρόξενος στη Ρόδο. O Νewton, ήταν ο άνθρωπος που το 
1856-1857, έφερε στο φως τα κατάλοιπα του Μαυσωλείου της Αλικαρ-
νασσού, ενώ παράλληλα –και κατά κύριο λόγο– συνέλεγε αρχαιότητες για 
λογαριασµό του Βρετανικού Μουσείου και στο οποίο, το 1861, ανέλαβε τη 
διεύθυνση του Τµήµατος Ελληνικών και Ρωµαϊκών Αρχαιοτήτων13.  

Το 1865 ο Newton εκδίδει το βιβλίο του Travels and Discoveries in the 
Levant, στο οποίο αφιερώνει κάτι λιγότερο από τέσσερεις σελίδες στις αρ-
χαιότητες της Κυµισάλας14, που είναι και η πρώτη λεπτοµερής περιγραφή 
κάποιων σηµαντικών θέσεων. 

Περιηγείται την περιοχή χρησιµοποιώντας τον χάρτη του Αγγλικού 
Ναυαρχείου (Admiralty Chart, no 1667). Εισέρχεται στην περιοχή από τα 
ανατολικά, τις Στελιές (Stellio), περνώντας µπροστά από τον µεγάλο λαξευ-
µένο τάφο στη θέση Κοτσάφτι για να φτάσει στον λόφο των Μαρµαρουνιών 
(Marmaroulia). Εκεί µετρά εντυπωσιασµένος τα ερείπια ενός πύργου «ελλη-
νικής τοιχοποιίας» (εικ. 4), που είχε δει και ο Ross, µε διαστάσεις 34 πόδια 
και 10 ίντσες η δυτική πλευρά και 29 πόδια και 10 ίντσες η νότια πλευρά. 

Συνεχίζοντας βόρεια προς τον καλυµµένο από χαµόκλαδα λόφο του 
Αγίου Φωκά (Agios Phokas), συναντά την οχύρωση µε την πολυγωνική 
τοιχοποιία και συνεχίζει στην κορυφή του λόφου για να εντοπίσει τα θε-
µέλια του επιµήκη ναού (εικ. 5) µε διαστάσεις 39 επί 18 ποδιών και 8 ι-
ντσών. Στο νότιο τµήµα του σηκού είδε πεσµένο δίπλα στη βάση του ένα 

                                                           
13 Για τη ζωή και το έργο του Newton βλ. Jebb 1895, 81-85·Cook 1997· Bar-

chard 2006, 11· Brisch 2005, 201. Επίσης, Μαΐλλης κ.ά. 2002, 142· Guning 2009, 
101-136. Coulié 2014, 28. 

14 Newton 1865, 202-205. 
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γυναικείο άγαλµα από λευκό µάρµαρο µε µακρύ, ποδήρες ένδυµα. Το 
άγαλµα σώζεται σε ύψος περίπου 10 ποδιών και η βάση του έχει διαστά-
σεις 4 πόδια και 2 ίντσες επί 3 πόδια και 7 ίντσες. Μολονότι το γλυπτό 
είναι καλής τεχνοτροπίας, όπως σηµειώνει είναι αρκετά κατεστραµµένο 
για να αξίζει τον κόπο να το πάρει κανείς: τα χέρια λείπουν και το σώµα 
έχει σπάσει σε δύο κοµµάτια, µε αρκετά σπόλια να κείτονται τριγύρω. 
Στο βόρειο τµήµα του σηκού σηµειώνει και µετρά, χωρίς ωστόσο να κα-
τανοεί τη χρήση του, το µεγάλο κατώφλι από τον πρόναο στο ναό, µε ε-
ντορµίες στη µια πλευρά του. 

Επιχειρώντας να κατηφορίσει το λόφο προς τα δυτικά διαπιστώνει ότι το 
τείχος της ακρόπολης σώζει στη δυτική πλευρά του ένα θαυµάσιο δείγµα πο-
λυγωνικής τοιχοποιίας (εικ. 6) που εκτείνεται σε µήκος 100 ποδιών και ύψος 8 
ποδιών και 9 ιντσών. Τα µεγαλύτερα κοµµάτια στην πρόσοψή τους έχουν δια-
κοσµηθεί µε εγχάρακτες γραµµές, που σχηµατίζουν ζώνες από ροµβοειδή, 
ψαροκόκαλα και άλλα σχέδια (εικ. 7), µε ίχνη κόκκινου χρώµατος. Την κό-
σµηση αυτή παραλληλίζει µε κόσµηση αγγείων της γεωµετρικής εποχής.15 

Στη συνέχεια µεταβαίνει στο χώρο των Βασιλικών (Basilika). Εκεί ση-
µειώνει τα θεµέλια αρκετών οικιών, κτισµένων από τετράγωνους ακατέρ-
γαστους λίθους, ελληνικής τοιχοποιίας, ενώ µετρά κι ένα από αυτά (εικ. 8) 

το οποίο έχει διαστάσεις 35 πόδια και 3 ίντσες επί 38 πόδια και 2 ίντσες, 
ενώ η πόρτα έχει πλάτος 4 πόδια και 11 ίντσες, µε µια όρθια πέτρα-
παραστάτη σε κάθε πλευρά. Θεωρεί ότι η υπόθεση του Ross, πως ο οικι-
σµός είναι µεσαιωνικός και έχει χτιστεί από αρχαίο υλικό δεν είναι ανυπό-
στατη, λόγος που ίσως τον κάνει να µην ασχοληθεί καθόλου µε τις ισχυρές 
τοιχοποιίες και τους περιβόλους του οικισµού. 

Προχωρά ακόµη δυτικότερα στο Καµιρί (Κamera), το οποίο αναγνωρί-
ζει ως νεότερο κατεστραµµένο οικισµό και φτάνει µέχρι τον µικρό όρµο 
των Παλατιών για να δει τον τετράγωνο µεσαιωνικό πύργο, τον οποίο όµως 
δεν εξετάζει περισσότερο.  

Επιστρέφοντας προς τα Σιάννα, ακολουθεί τον δρόµο στις βόρειες υ-
πώρειες του Ακραµίτη και περνά από τη θέση Καµπάνες (Campanis), όπου 
σηµειώνει (εικ. 9) θεµελιώσεις από οικίες και τοίχους, ένα αρχαίο πηγάδι 
και «ελληνικούς» τοίχους στις νότιες υπώρειες του λόφου της Κυµισάλας 
(Kemisalla). 

 

Albert Berg 

Την ίδια χρονιά µε τον Newton, το 1853, επισκέπτεται την περιοχή και 

                                                           
15 Newton 1865, 203, παραπέµποντας σε κόσµηση γεωµετρικών αγγείων στο 

βιβλίο του Birch 1858, 252 κ.ε. 
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ο Γερµανός διπλωµάτης, περιηγητής και ζωγράφος Albert Berg (1825-
1884)16, o οποίος περιγράφει την περιοχή µε γλαφυρό τρόπο, µέσα από τα 
µάτια του καλλιτέχνη, Το 1861 εκδίδεται το βιβλίο του µε τίτλο Die Insel 
Rhodos, στο οποίο, λαµβάνει υπόψη του τη δουλειά του Ross και του 
Guerin που έχουν ήδη δηµοσιευτεί, καθώς και του Newton, αν και ακόµη 
αδηµοσίευτη, στους οποίους κάνει συχνές αναφορές17. 

Ο Berg εισέρχεται στην περιοχή από την πλευρά της Μονολίθου, και α-
φού επισκεφτεί τον µεσαιωνικό οικισµό και τον πύργο των Παλατιών, στη 
θέση «Κάµειρος» (Kameiros), προχωρά περίπου µια ώρα προς βορά για να 
φτάσει στα Βασιλικά (Vasilika). ∆ιακρίνει τον περίβολο ενός ορθογώνιου 
κτηρίου, κτισµένο από µεγάλους λίθους, κάποιοι από τους οποίους φτάνουν τα 
6 πόδια σε µήκος. Λίγο ψηλότερα βρίσκει τα κατάλοιπα µικρότερων κτηρίων, 
κτισµένα ξηρολιθικά µε µεγάλους λίθους. Σώζονται ακόµη οι θύρες κάποιων 
τέτοιων κτισµάτων µε τις παραστάδες και τα υπέρθυρα στη θέση τους. 

Στη συνέχεια ανηφορίζει τον λόφο του Αγίου Φωκά (Hagios Phokas), 
όπου σηµειώνει πως πρόκειται για δύο λόφους, γεµάτους µε ερείπια, προφα-
νώς αναφερόµενος και στον όµορο λόφο των Μαρµαρουνιών, που ενώνεται 
µε τον Άγιο Φωκά µε χαµηλό διάσελο. Με ιδιαίτερη προσπάθεια εντοπίζει 
τα σκεπασµένα από πυκνούς θάµνους ερείπια, ακολουθώντας τις περιγραφές 
του Newton, καθώς ο Ross δεν είχε ανεβεί στην κορυφή του λόφου. 

Από τους δύο λόφους ο βορειότερος (Άγιος Φωκάς) κρίνεται αξιολογό-
τερος, καθώς ανάµεσα σε θάµνους και πολλές πέτρες ο Berg διακρίνει επτά 
αναληµµατικούς τοίχους πολυγωνικής τοιχοδοµίας που δηµιουργούν άνδηρα. 
∆ιατηρούνται σε ύψος δύο ή τριών δόµων και είναι κτισµένοι από µεγάλες 
πελεκηµένες πέτρες. Τον εντυπωσιάζει ένα τµήµα στα Ν∆ το οποίο είναι κτι-
σµένο από µεγάλους λίθους, τετραγωνισµένους και από άλλους λιγότερο ή 
περισσότερο ακανόνιστους πολυγωνικούς, τη γωνία του οποίου και σχεδιάζει 
(εικ. 10). Ο ανώτερος δόµος περιλαµβάνει λίθους µε σκαλισµένα µοτίβα. 
Στην κορυφή του λόφου βρίσκει το ναό, όπου στο κέντρο του δυτικού άκρου 
του διασώζεται το βάθρο του αγάλµατος. Αναγνωρίζει έναν κολοσσικό γυ-
ναικείο ενδεδυµένο κορµό, άσχηµα ακρωτηριασµένο να κείτεται στο έδαφος. 

Παρόµοια ερείπια, πολυγωνικής τοιχοδοµίας συναντά και στον διπλα-
νό λόφο, των Μαρµαρουνιών, ενώ στο διάσελο εντοπίζει τον περίβολο ε-
νός µακρόστενου κτηρίου (εικ. 11), το οποίο θεωρεί ως ναό. ∆εν προχωρά-
ει ανατολικότερα από τα Μαρµαρούνια, καθώς αρκείται στην περιγραφή 
του Ross για τον µεγάλο λαξευµένο τάφο και τους µεγάλους πολυγωνικής 
τοιχοποιίας αναληµµατικούς τοίχους στα Αλώνια. 

                                                           
16 Για τη ζωή και το έργο του Berg βλ. Thieme, Becker u.a 1909, S. 385. 
17 Berg 1861, 149-153. 
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Θεωρεί ότι η περιοχή ολόκληρη ανήκει στην Κάµειρο, κατοικηµένη 
κατά κώµας, σύµφωνα µε τον Θουκυδίδη και δεν βρίσκει απαραίτητη την 
υπόθεση του Ross ότι η Κάµειρος περιορίζεται µόνο στις αρχαιότητες της 
περιοχής των Παλατιών. 

 

Victor Guérin 

Έναν χρόνο µετά, το 1854, ο Victor Guérin (1821-1891), Γάλλος δια-
νοούµενος και αρχαιοδίφης, µέλος της Γαλλικής Αρχαιολογικής Σχολής, 
επισκέπτεται επίσης την περιοχή και κάνει µια µικρή περιγραφή στο 21ο 
κεφάλαιο του έργου του Voyage dans l’Ile de Rhodes et description de 
cette ile, το οποίο εκδίδεται το 185618. 

Χρησιµοποιεί τον χάρτη του Captain T.B.Α. Spratt, στον οποίο όµως 
κάνει κάποιες διορθώσεις και προσθήκες. Εισερχόµενος στην περιοχή από 
την πλευρά της Μονολίθου (κεφ. ΧΧ) και ταυτίζοντας τα ερείπια στο Καµιρί 
(Camiros Rheni) και τα Παλάτια µε την αρχαία Κάµειρο και το Μνασήριον 
του Στράβωνα (Γεωγραφικά 14.2.12, 1), προχωρά βόρεια, και φτάνει στο 
λεκανοπέδιο του Βασιλικού και τον λόφο των Βασιλικών (Vasilika), όπου 
βρίσκει κατάσπαρτα ερείπια αρχαίων κτιρίων. Μέσα από την «ακαταστασί-
α» των ερειπίων ξεχωρίζει τα ίχνη (εικ. 12) «ενός πολύ εκτεταµένου ορθογώ-
νιου περιτειχίσµατος κτισµένου µε τα υλικά µιας πολύ έντεχνης κατεργασίας… 
χωρίς κονίαµα σε οριζόντιες διαστρώσεις» και µε λίθους µεγάλων διαστάσε-
ων, που υποθέτει πως πρέπει να ανήκε σε κάποιο δηµόσιο κτίριο, ακόµη και 
σε έναν αρχαίο ναό «από τους πρωτόγονους εκείνους ναούς που έκτισαν οι 
Τελχίνες..». Γύρω και πάνω από αυτό το περιτείχισµα, όπως το αποκαλεί, 
βρίσκονται και άλλα µικρότερα κτίσµατα και αυτά κατασκευασµένα µε κα-
λοδουλεµένα υλικά, µερικά από τα οποία σώζουν τις εισόδους τους που απο-
τελούνται από δύο µεγάλους κάθετους και έναν οριζόντιο ογκόλιθο που 
σχηµατίζει υπέρθυρο. Κατά τη γνώµη του πρόκειται για αρχαίο οικισµό, που 
όπως δείχνει και το όνοµά του «ήταν σε θέση να χρησιµεύσει κάποτε σαν κα-
τοικία στους αρχαίους βασιλιάδες της Καµείρου». 

Μετά τα Βασιλικά ο Guerin κατευθύνεται ανατολικά προς τον Άγιο 
Φωκά (Hagios-Phokas), στον οποίον όµως δεν φαίνεται να ανεβαίνει, ανα-
φέροντας µόνον ότι «καλύπτεται από µερικά ερείπια που φαίνεται να είναι 
κατάλοιπα ενός αρχαίου περιχαρακώµατος» και δεσπόζει στην εύφορη κοι-
λάδα της Κυµισάλας (Chimisala). Εκεί που σταµατάει είναι τα Μαρµαρού-
νια (Marmaro-Vounia), όπου την προσοχή του τραβούν ένα πλήθος από 
λαξευµένους ογκόλιθους και ένας µαρµάρινος κίονας, τα οποία θεωρεί ότι 
προέρχονται από κάποιο αρχαίο λατοµείο της περιοχής του Ακραµίτη. 
                                                           

18 Guérin 1856, 248-254. Βλ και Παπαϊωάννου 1989. Για τη ζωή και το έργο 
του Guérin βλ. Broc,  1988, 169. Παπαχριστοδούλου 19942, 418-423. 
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Τέλος καθοδόν για τα Σιάννα περνά από το µικρό παρεκκλήσι της Ζωο-
δόχου Πηγής και την κρήνη µε το «εξαιρετικά δροσερό και διαυγές νερό», 
στην οποία ρίχνουν τη σκιά τους «θαυµάσιες µουριές». Από την κρήνη ένα 
µικρό κτιστό υδραγωγείο οδηγεί τα νερά στη ορθογώνια δεξαµενή (εικ. 13), 
κατασκευασµένη από αρχαία υλικά, ενώ γύρω της υπάρχουν διασκορπισµέ-
να (εικ. 14) αρχαία ερείπια, στοιχείο που του φανερώνει ότι κάποτε αυτός ο 
τόπος ήταν κατοικηµένος –αναφέρεται στον αρχαίο οικισµό των Στελιών. 

 

Alfred Biliotti 

Ιδιαίτερη περίπτωση αποτελεί η δράση του Άγγλου αντιπρόξενου 
(1850-1863) στη Ρόδο Alfred Biliotti (1833-1915), ο οποίος δούλεψε κοντά 
στον Newton και για λογαριασµό του τελευταίου από το 1853, µαθαίνο-
ντας τα µυστικά της αρχαιολογίας19. Aπό το 1859 διεξήγαγε, µε φιρµάνι 
της Πύλης. µαζί µε τον Γάλλο φωτογράφο Auguste Salzmann (1824-1872) 
σειρά ανασκαφών στην Καµιρίδα και το 1868 στην Ιαλυσία, για λογαρια-
σµό του Βρετανικού Μουσείου20. Το 1870 ο Α. Biliotti, εξερευνώντας θέ-
σεις περιµετρικά του Καστέλλου Κρητηνίας, έφτασε στον Άγιο Φωκά και 
ερεύνησε µέρος της αρχαίας νεκρόπολης στη θέση Σκαλί. Είναι η πρώτη 
φορά που γίνεται λόγος για τη νεκρόπολη της Κυµισάλας, την οποία οι 
προηγούµενοι περιηγητές φαίνεται να προσπερνούσαν χωρίς να παρατη-
ρήσουν. Στην επιστολή του, της 19ης Μαΐου 1870 προς τον τότε Επιµελητή 
Αρχαιοτήτων του Βρετανικού Μουσείου, Charles Newton, ο Biliotti κάνει 
µια πρώτη σύντοµη αναφορά στον Άγιο Φωκά21: 

«Άγιος Φωκάς, µισό µίλι από το ακρωτήριο Κοπριά. Τάφος κτιστός µε 
πεπλατυσµένους λίθους περιέχον κοινά αγγεία της Ελληνικής περιόδου. Ένας 
βοσκός συνέλλεξε σε αυτό σηµείο, µετά από µεγάλη νεροποντή, ένα µικρό 
αγγείο που περιείχε 17 καµιρίτικα αργυρά νοµίσµατα. Οι τάφοι τους οποίους 
εντοπίσαµε µεταξύ του Αγίου Φωκά και της ακτής ήταν κατώτερης τεχνοτρο-
πίας, αλλά ένας χωρικός βρήκε –όχι µακριά από το Ιπποτικό κάστρο (ενν. 
των Σιάννων)- ένα αρχαϊκό πήλινο ειδώλιο». 

                                                           
19 Barchard 2006, 11-13 
20 Για τη ζωή και την αρχαιολογική δράση του A. Biliotti, βλ. Barchard 2006· 

Holland and Markides 20082, 88-89. Gunning 2009, 131, σηµ. 113. Για τις ανα-
σκαφικές δραστηριότητες των Α. Billiotti και A. Salzmann στη Ρόδο, ειδικότερα 
βλ. Challis 2008, 146-147. Coulié 2014, 24-35. Επίσης, Biliotti e Cotret 1881, ∆-E, 
(προλογος). Rhodes, 26-35. Για τις ανασκαφές στην Κάµιρο βλ. Salzmann 1875; 
G. Jacopi, “Esplorazione archeologica di Camiro - I. Scavi nelle necropoli 
camiresi, 1929-1930”, Clara Rhodos 4, 1931, 7. 

21 Επιστολή προς τον Ch. Newton, 19 Μαΐου 1870, στο Βρετανικό Μουσείο. 
Επίσης, Coulié 2014, 35. 
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Η δραστηριότητά του σύντοµα επεκτάθηκε στον απέναντι λόφο της 
Κυµισάλας, όπου ο Α. Biliotti φέρεται να ανέσκαψε κυρίως τάφους των 
αρχαϊκών χρόνων, όπως µας πληροφορεί ο Amedeo Maiuri22. Σηµαντικός 
αριθµός αγγείων από την έρευνα του Biliotti στην Κυµισάλα έφθασε σε 
µουσεία του εξωτερικού, ενώ µια ποσότητα 2500 αντικειµένων, διοχετεύ-
τηκαν στην αγορά το 1885 µέσω του οίκου δηµοπρασιών του Λονδίνου, 
Sotheby’s23, ως αντικείµενα προσωπικής συλλογής του Alfred Biliotti, α-
ποκτηθέντα από ανασκαφές στη Ρόδο24.  

Μετά την µετάθεσή του στην Τραπεζούντα, ως προξένου της Αγγλίας, το 
187325, οι ανασκαφικές του δραστηριότητες στη Ρόδο σταµάτησαν. Ωστόσο, 
σύµφωνα µε τα γραφόµενα του αδελφού του, Edward Biliotti, ο Alfred δοκί-
µασε για ένα µικρό διάστηµα να επαναλάβει «τας προ πολλού διακοπείσας 
ανασκαφάς» το 1880, ίσως αφού επανήλθε στη Ρόδο το 1879 για σύντοµο 
χρονικό διάστηµα, επ’ αφορµή του θανάτου του πατέρα του Charles Biliotti26, 
αλλά προσέκρουσε σε «κώλυµα απρόοπτον», το οποίο δεν γνωρίζουµε.27 

 

Εdward Biliotti και Αββάς Cottret 

Μετά τις έρευνες του Α. Biliotti, την περιοχή περιηγήθηκαν ο αδελφός 

                                                           
22 Smith 1883, 136. Βλ. και Smith 1885, 371, όπου γίνεται αναφορά στις αρ-

χαιότητες και τα ηµερολόγια των ανασκαφών του A. Biliotti στην Ρόδο, τα οποία 
µεταφέρθηκαν στο Βρετανικό Μουσείο (τα ηµερολόγια έχουν τη µορφή επιστο-
λών προς τον εκάστοτε χρηµατοδότη των ανασκαφών και δεν προσφέρουν καµία 
ουσιαστική πληροφορία) και στο προβλήµατα ταύτισης των αρχαιοτήτων που α-
ναγράφονται, Επίσης, Maiuri 1928, 84, όπου γίνεται αναφορά σε ανασκαφή µυκη-
ναϊκών, αρχαϊκών και κλασικών τάφων στο λόφο της Κυµισάλας. 

23 Sotheby, Wilkisnson and Hodge, Priced Catalogue of a Collection of Antiq-
uities and Miscellaneous Works of Art Excavated in Rhodes, 3-5 December 1885, 
London. 

24 Βλ. Furtwängler 1886, 138-154, για έναν σηµαντικό αριθµό αγγείων που ει-
σήχθησαν στο Βασιλικό Μουσείο του Βερολίνου κατά το έτος 1885, ως αποτέλε-
σµα των ανασκαφών του A. Biliotti στα Σιάννα (νεκρόπολη Κυµισάλας). Επίσης, 
Smith 1884, για αγγεία µε την ίδια προέλευση στο Βρετανικό Μουσείο.  

25 Barchard 2006, 15. 
26 Barchard 2006, 18-19. 
27 Biliotti e Cotret 1881, Ε (πρόλογος). Η πληροφορία αυτή δεν επιβεβαιώνε-

ται από άλλες πηγές. Για τις ανασκαφές του Α. Biliotti στην Κυµισάλα πριν το 
1883 ξέρουµε µόνο από τις αναφορές των Smith 1883, 136· Smith 1884, 220· 
Smith 1885, 371· Furtwängler 1886, 138. Είναι πιθανόν ότι τότε επικεντρώνεται 
στην Κυµισάλα, αφού η Κάµειρος και η Ιαλυσός έχουν ήδη ερευνηθεί αρκετά. Για 
το έτος 1880, ως το τελευταίο των επιστηµονικών ανασκαφών του Biliotti στη 
Ρόδο, βλ. Coulie 2014, 34. 
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του και σε κάποιες περιπτώσεις συν ανασκαφέας28, Εdward Biliotti και ο 
Γάλλος Αββάς (ηγούµενος) Cottret, οι οποίοι το 1881 δηµοσιεύουν το βι-
βλίο τους L’ile de Rhodes (το οποίο παράλληλα εκδίδεται και στην ελληνι-
κή, σε µετάφραση M. Μαλλιαράκη και Σ. Καραβοκυρού, µε τον τίτλο Ρό-
δος), στο οποίο αφιερώνουν 9 σελίδες στην περιοχή, που αποτελεί και την 
εκτενέστερη µέχρι τότε καταγραφή των αρχαιοτήτων της Κυµισάλας,29 
έχοντας υπόψη τους και τα έργα του Guerin (1856) και του Newton (1865). 

Εισέρχονται στην περιοχή από τα δυτικά, από τη Μονόλιθο, εξετάζοντας 
αρχικά τα ερείπια στο Καµιρί (Kamary ή Kambiry) και προχωρώντας ανατο-
λικά προς τα Βασιλικά (Vassilika), όπου συναντούν ένα πυκνό δάσος από 
πεύκα και κυπαρίσσια: «Ίσως να πρόκειται για ένα ιερό δάσος που περιβάλει τα 
ερείπια...». Ετυµολογούν το όνοµα της θέσης των Βασιλικών από κάποιον αρ-
χαίο ναό αφιερωµένο στον Ποσειδώνα ή τον Απόλλωνα Βασιλέα30. 

Ανηφορίζουν έναν δρόµο καλυµµένο από λίθους, (εικ. 15) ο οποίος δι-
αιρεί από νότια προς βόρεια το λόφο, ο οποίος µοιάζει µε «απέραντο εργο-
στάσιο τεκτονικής» παρά µε ερειπιώνα, καθώς οι λίθοι είναι όλοι προσεκτι-
κά λαξευµένοι. Μέσα από αυτή τη χαώδη κατάσταση ξεχωρίζει ο µεγάλος 
ορθογώνιος περίβολος, τα κατώτερα θεµέλια του οποίου αποτελούνται από 
ογκώδεις λίθους, τόσο µεγάλους που τους ανάγουν στην εποχή των Τιτά-
νων(!). Πάνω σε αυτούς στηρίζονται τέλεια κατεργασµένοι λίθοι που φέ-
ρουν εξοχές. Η οδός περνά τον τοίχο, χωρίς να υπάρχουν ίχνη πύλης. Στο 
εσωτερικό αυτού του χώρου, βλέπουν ίχνη εισόδων µε υπέρθυρα. Σε ένα 
από τα κτίσµατα (εικ. 16) βρίσκεται ενσωµατωµένη «ευρεία τράπεζα εκ 
λίθων ορθογώνιος, εσκαµµένη σκαφοειδώς, δατρεχόµενη υπό αυλάκων, αί-
τινες καταλήγουσιν εις τρήµα διάτρητον εις τον τοίχον».  

Στη Β.∆. γωνία παρατήρησαν µια περιστροφική κλίµακα λαξευµένη 
στο βράχο που οδηγεί στα αριστερά στη θάλασσα. Από την κατώτερη βαθ-
µίδα της ξεκινούσε οδός η οποία διέτρεχε «µε ιδιότροπους ελιγµούς» το 
λεκανοπέδιο.  

Από τα Βασιλικά ανηφορίζουν στη συνέχεια την κοιλάδα στα ανατολικά 
και ανεβαίνουν στον λόφο του Άγιου Φωκά (Aghios Phocas), που είναι κα-
λυµµένος από βάτους. Το οµώνυµο βυζαντινό παρεκκλήσι βρίσκεται εντός 
του πολυγωνικού τείχους, το οποίο θεωρούν ως τον περίβολο της ακρόπολης.  

                                                           
28 Smith 1883, 136. 
29 Biliotti et Cottret 1881, 434-442. Η εργασία τους µεταφράστηκε συγχρόνως 

στην Ελληνική από τους Μαλλιαράκη και Καραβοκυρό. Για µια σύντοµη παρου-
σίαση του έργου τους βλ. Παπαχριστοδούλου 19942, 423-425. 

30  Για την ετυµολογία του ονόµατος βλ. Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-
2011, 89-90. 
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Από Β. προς Ν. υψώνεται ο επιµήκης µεγαλόπρεπος τοίχος 30µ. µήκος 
και 2.70µ. πλάτος. Στο βόρειο άκρο της η όψη είναι ζωγραφισµένη από ροµ-
βοειδή, τετράγωνα και στρογγυλά σχήµατα, ενώ το κόκκινο χρώµα που είχε 
δει ο Newton το 1853 δεν ήταν πλέον διακριτό. Κατά τη γνώµη τους «τοσαύ-
τη τέχνη κατηναλώθη προς στολισµόν µιας πύλης της αρχαιότητος εξόχου». 

Στα νότια ο τοίχος του περιβόλου συνεχίζει αποτελούµενος από ακατέρ-
γαστους ογκώδεις λίθους που αντικαθιστούν την κατεργασµένη τεκτονική. 

Φτάνοντας στην κορυφή βρίσκουν τον ναό, µε µήκος 11.90µ. και πλά-
τος 5.70µ., όπου σηµειώνουν τόσο το µεγάλο κατώφλι από τον πρόναο 
στον σηκό, όσο και τα κατάλοιπα του λατρευτικού αγάλµατος. Σώζεται 
ακόµη ένα µεγάλο µέρος του κορµού του αγάλµατος, πλέον σε ύψος µόλις 
1,50 µ., από λευκό µάρµαρο. Το δεύτερο κοµµάτι του κορµού που είχε δει 
ο Newton 30 περίπου χρόνια νωρίτερα είχε εξαφανιστεί. Το κεφάλι, οι 
βραχίονες και τα κάτω άκρα δε βρέθηκαν. Ο κορµός του αγάλµατος έφερε 
την «θηλυπρεπή ευκαµψίαν» που οι αρχαίοι απέδιδαν στον Απόλλωνα. Το 
ένδυµα είναι µια απλή χλαµύδα που ανέµιζε ελαφρά για να παραστήσει τα 
ισχία και ήταν «µεµελισµένη εις ακροπρεπίδια µακρά και στενά». 

Στη συνέχεια περιηγούνται στην ανατολική πλευρά του λόφου, η οποία 
διαρθρώνεται σε βαθµίδες ακολουθώντας την οδό που κατηφορίζει την 
ακρόπολη, ο οποία σε αρκετά σηµεία είναι εµφανώς χαραγµένη στο βράχο 
«αλλά ακολουθώντας την βρίσκεται κανείς µπλεγµένος σε λαβύρινθο περιφε-
ρόµενος ανάµεσα σε δέντρα και κτίσµατα, µε αποτέλεσµα να επανέρχεται 
κάποιος στο ίδιο σηµείο». Εγκαταλείποντας την προσπάθεια να εντοπίσουν 
την οδό κατηφορίζουν την ανατολική πλαγιά προς το διάσελο. Εκεί ξανα-
συναντούν την αρχαία διάνοιξη, αλλά ταυτόχρονα εντοπίζουν και µια κα-
τασκευή, (εικ. 17) «λίθος 4µ. µήκους, 2µ. πλάτους και 1µ. ύψους. Βαθειά 
κοιλότης σφαιρική είναι ζωγραφισµένη επί του µισού κύβου του οποίου οι 
επιµήκεις επιφάνειες σχηµατίζουν δύο θρανία µε κατώτερη βαθµίδα για τα 
πόδια και υπό αυτούς είναι σωλήνας ρέων δι’ εντοµής στενής λαξευµένης 
στην αντίθετη επιφάνεια της λεκάνης», την οποία χαρακτηρίζουν ως «κρήνη 
θρησκευτικών πλύσεων», στην πραγµατικότητα, έναν µεγάλο βωµό. 

Μετά από περπάτηµα 10 λεπτών προς τα νότια φτάνουν στο λόφο 
Μαρµαρούνια (Marmaroulia), όπου διαπιστώνουν την ύπαρξη πολλών ο-
γκωδών, καλά λαξευµένων λίθων και τον κορµό µιας ηµιτελούς στήλης, 
που είχε δει και ο Guérin. Εντοπίζουν, επίσης, τα λείψανα του «ελληνικού» 
πύργου µε µήκος 10µ. 65µ. στην ανατολική και δυτική όψη και 9µ. στη 
βόρεια και νότια όψη, που είχαν καταγράψει τρεις δεκαετίες νωρίτερα οι 
Newton, Berg και Guerin. 

Από τα Μαρµαρούνια κατευθύνονται στη συνέχεια ΝΑ και φτάνουν 
µέχρι τις Στελιές (Stelio) και στη θέση “Κοτσάφτι” όπου είδαν τον µεγάλο 



∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΙΑΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ – Τόµος ΚΖ  ́                                                                Μανόλης Στεφανάκης 

   

 39 

λαξευµένο τάφο, ενώ, ανηφορίζοντας προς τα Σιάννα διαπιστώνουν ότι ο 
δρόµος προς τις Στελιές (Selies) και τα Αλώνια (Alonia) περιβάλλεται από 
αρχαίους τοίχους προς διάφορες διευθύνσεις (τους οποίους είχε εντοπίσει 
και ο Ross), χωρίς να µπορούν όµως να εξηγήσουν τη λειτουργία τους. 

Στρέφοντας προς τα πίσω, δυτικά, οι Ε. Biliotti και Cottret είναι οι 
πρώτοι περιηγητές και καταγραφείς της περιοχής που κάνουν πλέον µνεία 
–αν και απλή µόνο- για τη νεκρόπολη της Κυµισάλας (Kymisalla), για το 
δυτικό τουλάχιστον τµήµα της στην ανατολική πλαγιά του οµώνυµου λό-
φου. Η αναφορά δεν είναι σαφώς τυχαία, αφού είχαν προηγηθεί οι έρευνες 
του Alfred Biliotti. Στα νότια, νοτιοανατολικά του λόφου της Κυµισάλας, 
στη θέση Καµπάνι (Cambani) διακρίνουν τα ερείπια κτισµάτων και ένα 
αρχαίο φρέαρ, που είχε δει και ο Newton το 1853, ενώ κάνουν λόγο και για 
τα ερείπια ενός µεγάλου σταδίου στη βόρεια Β.∆. πλαγιά του Ακραµίτη, 
που δε φαίνεται να ανήκουν σε µία µόνο πόλη, αλλά σε πλήθος µικρών. 
Εγκαταλείπουν την περιοχή επιστρέφοντας στο Καµιρί και από κει προς τη 
Μονόλιθο, παραδεχόµενοι ότι ο χρόνος που διέθεσαν για την περιήγησή 
τους στην περιοχή ήταν εξαιρετικά λίγος για να µπορέσουν να κάνουν λόγο 
για την ύπαρξη πολλών µικρών κωµών, αφού «επί σκοπώ πολλά ερείπια 
παραλείψαµεν ενδιατρίβοντες µόνον περί τα µάλλον σπουδαία». 

Μετά τη διακοπή των «ανασκαφών» του Αlfred Biliotti από τη δεκαε-
τία του 1870 και την περιήγηση του Edward Biliotti και του Αββά Cotret 
το 1881, η µερικώς ανασκαµµένη νεκρόπολη έµεινε έρµαιο στα χέρια ντό-
πιων αρχαιοκαπήλων. Η αποµόνωση και το δύσβατο της περιοχής, σε συν-
δυασµό µε την αδιαφορία των αρχών, οδήγησαν, στα τέλη του 19ου αι., σε 
µια άνευ προηγουµένου τυµβωρυχία, µε αποτέλεσµα να πουληθούν στο 
εξωτερικό πολλά ευρήµατα από την περιοχή της Κυµισάλας31. 

 

Σχολιασµός 

Από το 1852 µέχρι το 1881, επτά ξένοι περιηγητές, αρχαιοδίφες, αρ-
χαιολόγοι και αρχαιοκλόποι επισκέφτηκαν την περιοχή της Κυµισάλας κα-
ταγράφοντας αρχαιολογικές θέσεις και µνηµεία (πίν. 1). 

Επισκέπτης Εθνικότητα Ιδιότητα Έτος 

επίσκε-

ψης 

Έτος 

δηµοσί-

ευσης 

Ludwig Ross Γερµανός Καθηγητής Αρ-
χαιολογίας 

1844 1852 

Albert Berg Γερµανός διπλωµάτης - ζω-
γράφος 

1853 1861 

Charles Thomas Άγγλος αντιπρόξενος - 1853 1865 
                                                           

31 Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011, 70. 
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Newton αρχαιοδίφης 
Victor Guérin  Γάλλος Αρχαιοδίφης - 

µέλος Γαλλικής 
Αρχαιολ. Σχολής 

1854 1856 

Alfred Biliotti Ρόδιος (Ιταλός) Άγγλος αντιπρόξε-
νος 

1870, 
1880-1883; 

 
- 

Εdward Biliotti  
 
- Αββάς Cottret 

Ρόδιος (Ιταλός) 
  
– Γάλλος 

Άγγλος αντιπρό-
ξενος – 

Γάλλος µοναχός 

1880-1881; 1881 

 

Πίνακας 1. Ξένοι περιηγητές, αρχαιοδίφες, αρχαιολόγοι και αρχαιοκλόποι που 
επισκέφτηκαν την περιοχή της Κυµισάλας κατά τον 19ο αι. 

 

Μέχρι και τα χρόνια του Guerin (1854), τα αρχαιολογικά κατάλοιπα 
της περιοχής βόρεια του Ακραµίτη (από τον Αρµενιστή και τα Παλάτια 
µέχρι τα Βασιλικά και τον Άγιο Φωκά) έτειναν να ταυτιστούν µε την αρ-
χαία Κάµιρο32, καθώς κάλυπταν µια εξαιρετικά µεγάλη έκταση, που µπο-
ρούσε να δικαιολογήσει την ταύτισή τους µε µία εύρωστη αρχαϊκή πόλη-
κράτος. Iσχυρή ένδειξη για την παραπάνω ταύτιση, απετέλεσε και το δια-
τηρούµενο µέχρι και σήµερα τοπωνύµιο «Κάµειρος Ρένη», σε θέση δυτι-
κότερα των Βασιλικών, κοντά στην ακτή33. Άλλωστε, οι ανασκαφές των 
Alfred Biliotti και August Salzmann, που έφεραν στο φως την αρχαία Κά-
µιρο τη δεκαετία του 1860 δεν είχαν ακόµη ξεκινήσει34 Η Κυµισάλα, ως 
περιοχή µε περισσότερες από µια κώµες έρχεται στο προσκήνιο µετά τη 
δράση του Alfred Biliotti, γύρω στο 1870, και πρώτα από τα κείµενα των 
Edward Biliotti και Αββά Cottret, το 1881, χωρίς όµως ακόµη να γίνεται 
κάποια ταύτιση ή λόγος για έναν αρχαίο ∆ήµο. 

Οι περιηγητές εισέρχονται στην περιοχή είτε από την πλευρά του Αρ-
µενιστή, είτε από τις Στελιές (εικ. 18) και περιηγούνται τις βασικές θέσεις 
της περιοχής µε κύρια έµφαση στα Βασιλικά, τον Άγιο Φωκά, τα Μαρµα-
ρούνια και τα Αλώνια, ενώ αναφέρονται και οι θέσεις στις Καµπάνες και 
στις Στελιές. Κανείς, πριν το 1870 δεν φαίνεται να γνωρίζει την ύπαρξη της 
µεγάλης νεκρόπολης της Κυµισάλας –ούτε και κανένα άλλο νεκροταφείο 
της περιοχής- µολονότι η διαδροµή που συνδέει την ακρόπολη του Αγίου 
Φωκά µε τα Βασιλικά περνά από την καρδιά της νεκρόπολης. Αυτό ίσως 
σηµαίνει ότι η νεκρόπολη είναι ακόµη ασύλητη και προφανώς τα τυχόν 
υπέργεια µνηµεία είναι καλυµµένα από θαµνώδη βλάστηση. Ο πρώτος που 

                                                           
32 Berg 1862, 149-150. 
33 Ross 1845, 112 και σηµ. 50· Ross 1852, 62-63· Guérin 1854, 289· Berg 

1862, 149-150, 153. 
34 Βλ. παραπάνω, σηµ. 32. 
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την εντοπίζει και ξεκινά την έρευνα είναι ο Biliotti την άνοιξη του 1870, µε 
αποτέλεσµα η νεκρόπολη να αναφέρεται πλέον στο βιβλίο των Edward 
Biliotti και Abbe Cotret το 1881. 

Οι διαδροµές των περιηγητών µας δίνουν και µια εικόνα των µονοπα-
τιών της εποχής που σε γενικές γραµµές δεν µοιάζει να έχει αλλάξει πολύ 
σήµερα. Οι διαδροµές συµπίπτουν µε τους υπάρχοντες δασικούς και αγρο-
τικούς δρόµους της περιοχής, αλλά και µε µονοπάτια που ακόµη χρησιµο-
ποιούνται από τους ντόπιους. 

Ως προς τα µνηµεία και τις αρχαιολογικές θέσεις µπορούν να γίνουν 
κάποιες παρατηρήσεις: 

Ο Νewton το 1863 εισέρχεται στην ακρόπολη του Αγίου Φωκά από τα 
νότια, ανηφορίζοντας από το διάσελο που δηµιουργείται ανάµεσα στους λό-
φους των Μαρµαρουνιών και του Αγίου Φωκά, όπου αναµένεται, στο πλαί-
σιο της σύγχρονης αρχαιολογικής έρευνας Κυµισάλας, η ύπαρξη της κύριας 
πύλης εισόδου στην ακρόπολη, σήµερα ολοσχερώς κρυµµένη από την πυκνή 
βλάστηση που καθιστά την προσέγγιση αδύνατη. Κατά τη διαδροµή του αυ-
τή και προφανώς λόγω της κάλυψης της πλαγιάς από χαµόκλαδα, όπως χα-
ρακτηριστικά αναφέρει, ο Newton δεν παρατηρεί τον µεγάλο ορθογώνιο πε-
ρίβολο που βρίσκει ο Berg την ίδια χρονιά λίγο ψηλότερα στη βόρεια κλιτύ 
του λόφου των Μαρµαρουνιών, ούτε τον µεγάλο βωµό που βρίσκεται στο 
πλάτωµα του διάσελου και τον οποίο περιγράφουν 30 χρόνια αργότερα, το 
1881, λεπτοµερώς οι Edward Biliotti και Abbe Cottret. 

Στο ναό της ακρόπολης ο Berg αναφέρει ότι είδε το 1853 τµήµα ενδε-
δυµένου γυναικείου κολοσσικού αγάλµατος από λευκό µάρµαρο ακρωτη-
ριασµένο. Ο Newton, την ίδια χρονιά, το περιγράφει, ως γυναικείο, µε πο-
δήρες ένδυµα, µε τον κορµό θραυσµένο σε δύο κοµµάτια, τα χέρια και το 
κεφάλι να λείπουν, και µε σωζόµενο ύψος 3,048 µ. (10 πόδια), ενώ δίπλα 
σωζόταν και η βάση του µε διαστάσεις 1,27 µ (4 πόδια και 2 ίντσες) επί 
1.092 µ. (3 πόδια και 7 ίντσες). Τριάντα περίπου χρόνια αργότερα (1881) οι 
Ε. Biliotti και Cottret κάνουν λόγο για έναν θηλυπρεπή κολοσσικό κορµό, 
σωζόµενο πλέον µόνο κατά 1,50 µ. περίπου, χωρίς κεφάλι και άκρα και 
ντυµένο µε χλαµύδα(;). 

Τα Βασιλικά, διατηρούνται σε αρκετά καλύτερη κατάσταση από ότι σή-
µερα, µε τον µεγάλο περίβολο να εντυπωσιάζει, την οδό η οποία διατρέχει τον 
οικισµό από νότο προς βορά να είναι ορατή και βατή και κάποιες µεγάλες οι-
κίες να διατηρούν όρθιες τις παραστάδες των θυρών και τα υπέρθυρά τους. Το 
κτίσµα το οποίο µερικώς ερεύνησε ο συνάδελφος Κακαβογιάννης το 197535, 
ήταν και στις µέρες του Guérin (1854) ιδιαίτερα εντυπωσιακό. 
                                                           

35 Στεφανάκης και Πατσιαδα 2009-2011, 89. 
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Ως προς το φυσικό περιβάλλον της περιοχής, οι περιγραφές των Berg και 
Guerin, για το χώρο των Βασιλικών, κάνουν λόγο για «έναν ανακατεµένο σω-
ρό από κατεδαφισµένους ογκόλιθους, στο µέσο του οποίου υψώνονται πεύκα και 
κυπαρίσσια που ριζώσανε από παντού, καθώς και µια πυκνή συστάδα από θά-
µνους και βάτους»36, κάτι που επιβεβαιώνουν και οι Biliotti και Cottret το 
1881: «…Πυκνόν δάσος πεύκων και κυπαρίσσων καθιστά δυσχερή την δίοδον 
και πλησίασιν και την µελέτην του οροπεδίου τούτου (των Βασιλικών)…»37. 

Ο λόφος του Αγίου Φωκά αναφέρεται ως ιδιαιτέρως θαµνώδης, χωρίς 
δέντρα από τους πρώτους περιηγητές. Η επίσκεψη των Biliotti και Cottret 
µε την εκτενή εξέταση του λόφου, επιβεβαιώνει το γεγονός, προσθέτοντας 
όµως ότι στην κορυφή του υπήρχαν καµένοι κορµοί δέντρων κοµµένοι στο 
ύψος του ανθρώπου, προφανώς κατάλοιπα δάσους που παραδόθηκε στη 
φωτιά. Χαρακτηριστική, µάλιστα, είναι η φράση, που χρησιµοποιούν όταν 
κατηφορίζοντας από την ακρόπολη του Αγίου Φωκά προς το λόφο των 
Μαρµαρουνιών, κατευθύνονταν «προς τας τρεις πεύκας»38, έναν χώρο που 
σήµερα είναι πυκνά δασωµένος (εικ. 19).  

Αντίθετα, ο χώρος των Στελιών, γύρω από την πηγή δίπλα στο εκκλη-
σάκι της Ζωοδόχου Πηγής περιστοιχίζεται από «θαυµάσιες µουριές», στα 
χρόνια του Guerin (1854), ενώ κοντά στην ορθογώνια δεξαµενή υπήρχαν 
µερικές καλύβες, ήδη από το 1844, έτος επίσκεψης του Ross, και κήποι 
φυτεµένοι µε αµπέλια. 

Ο Newton θαυµάζει την ανεµπόδιστη θέα από την κορυφή του Αγίου 
Φωκά, απ’ όπου µπορεί να δει από το ακρωτήριο της Αµάρτου (Yamurtos) 
στα ανατολικά, µέχρι τον Αρµενιστή (Armanistes-cape Monolithos) στα 
δυτικά,39 ενώ παρατηρεί και σηµειώνει, τέλος, το γεωλογικό ενδιαφέρον 
που παρουσιάζει το Β.Α. άκρο του Ακραµίτη (εικ. 20) µε την επαλληλία 
και το παιχνίδισµα των γεωλογικών στρωµάτων.40 

Λίγο νοτιότερα, από την κορυφογραµµή των Μαρµαρουνιών, ο Berg 
θαυµάζει το τοπίο της Κυµισάλας, το οποίο χαρακτηρίζει υπέροχο: Ψηλά 
βουνά, κοιλάδες δασωµένες και µια υπέροχη θάλασσα συνθέτουν το σκη-
νικό: στα νότια ο µεγάλος ορεινός όγκος του Ακραµίτη, αποτελεί ένα α-
προσπέλαστο βραχώδες τείχος. Στα πόδια του απλώνονται οµαλές χαρά-

                                                           
36 Παπαϊωάννου 1989, 289. 
37 Biliotti et Cottret το 1881, 84. 
38 Biliotti et Cottret 1881, 88. 
39 Newton 1865, 204. 
40 Την ίδια εντύπωση είχε προξενήσει και στον Captain T.B.A. Spratt το 1840 

η γεωλογική διαστρωµάτωση της βόρειας πλευράς του Ακραµίτη, την οποία ανα-
φέρει στην αναφορά του (Spratt 1837-1842, 773). 
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δρες µε ψηλές συκιές. Ακόµη πιο χαµηλά έχει λόφους και κοιλάδες µε πυ-
κνά κυπαρίσσια και θαµνώδη βλάστηση και µέσα απ’ όλα αυτά φωτίζουν 
οι λευκές πέτρες των πανάρχαιων ερειπίων41. 

Οι περιγραφές των περιηγητών του 19ου αιώνα αποτέλεσαν έναν βασι-
κό οδηγό, τόσο για τους αρχαιοκλόπους που ακολούθησαν κατά την µετά-
Biliotti εποχή, όσο όµως και για τους αρχαιολόγους και ερευνητές της αρ-
χαιότητας που έδειξαν ενδιαφέρον για την περιοχή της Κυµισάλας κατά τις 
πρώτες δεκαετίες του 20ου αι.. Ακόµη και σήµερα, η αρχαιολογική έρευνα 
της Κυµισάλας, χωρίς τις καταγραφές και περιγραφές των πρωτοπόρων 
αυτών ιστοριοδιφών, θα αντιµετώπιζε δυσκολίες ως προς την ταύτιση θέ-
σεων και µνηµείων ανά την περιοχή, καθώς το σηµερινό φυσικό περιβάλ-
λον της Κυµισάλας, µε το απέραντο και πυκνό δάσος που κάλυψε την πε-
ριοχή τον τελευταίο αιώνα, καθιστά την παρατήρηση εξαιρετικά δυσχερή. 

Στον αντίποδα, θα πρέπει να τονιστεί οπωσδήποτε ωστόσο και το µεί-
ζον πρόβληµα της αρχαιοκλοπής στην Κυµισάλα, που ξεκίνησε στα χρόνια 
του Newton, συστηµατοποιήθηκε µε τη δράση του Alfred Biliotti και έ-
φτασε στο απόγειό του στις τελευταίες δεκαετίες του 19ου αι., κατέστρεψε 
ολοσχερώς τον αρχαιολογικό ορίζοντα πολλών θέσεων και µας στέρησε 
σήµερα από έναν ανεκτίµητο αριθµό ευρηµάτων που θα συνέβαλλε κατά 
πολύ στις γνώσεις µας για την αρχαιότητα του δήµου των Κυµισαλέων. 
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1. Προτεινόµενα όρια του αρχαίου ∆ήµου των Κυµισαλέων 
 

 
 

2. Αναληµµατικοί τοίχοι στα Αλώνια 
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3α. Λαξευτός τάφος στη θέση «Κοτσάφτι» 

 
3β. Λαξευτός τάφος στη θέση «Κοτσάφτι», σχέδιο του Ross (1852, 61). 

 

 
 

4. Πιθανά ερείπα του «πύργου» Newton στη θέση «Μαρµαρούνια» 
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5. Κατάλοιπα ναού στην κορυφή του λόφου του Αγίου Φωκά 

 
 

6. Οχυρωµατικός περίβολος, δυτικό τµήµα, λόφος Αγίου Φωκά 



∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΙΑΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ – Τόµος ΚΖ  ́                                                                Μανόλης Στεφανάκης 

   

 51 

 
 
 

 
 

7. Λεπτοµέρεια ανώτερων δόµων του οχυρωµατικού περιβόλου, δυτικό τµήµα, 
λόφος Αγίου Φωκά. 

 
8. Ερείπια οικιών στον οικισµό στη θέση «Βασιλικά» 
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9. Επείπια οικισµού στη θέση «Καµπάνες» 

 
10. Γωνία του οχυρωµατικού περιβόλου στον λόφο του Αγίου Φωκά, σχέδιο του 

Berg (1861, 151). 
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11. Περίβολος πιθανού ιερού στη θέση «Μαρµαρούνια» 

 
 

12. Ισχυρός περίβολος στη θέση «Βασιλικά» 
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13 Νεότερη δεξαµενή στη θέση «Στελιές» 
 

 
 

14. Κατάλοιπα εγκατάστασης στη θέση «Στελιές» 
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15. Ορθοφωτογραφία της κεντρικής οδού του οικισµού στη θέση «Βασιλικά» 
(ΕΜΠ) 

 
 

16. Οικία του οικισµού στη θέση «Βασιλικά» 
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17 Βωµός στο διάσελο µεταξύ των λόφων του Αγίου Φωκά και των Μαρµαρου-
νιών 

 
18. Χάρτης διαδροµών στην περιοχή κατά τον 19ο αιώνα 
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19. Πανοραµική άποψη της Κυµισάλας από τον Ακραµίτη 

  
 

20. Ἀποψη του Ακραµίτη από την κορυφή του Αγίου Θωµά 


	2. Τίτλοι
	6. Στεφανάκης

